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I. OPIS TECHNICZNY 

do projektu budowlanego branży sanitarnej w zakresie zewnętrznych i wewnętrznych 
instalacji sanitarnych do budynku Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Osiecznej 
k/Leszna.  
 

   
1. PODSTAWA OPRACOWANIA 
      Niniejsze opracowanie wykonano w oparciu i zgodnie z przedstawionymi poniżej materiałami 
stanowiącymi podstawę do jego wykonania : 
- umowa z Inwestorem 
- projekt architektoniczno-konstrukcyjnej budynku 
- projekt zagospodarowania terenu 
- uzgodnienia międzybranżowe 
- uzgodnienia z Inwestorem  
- obowiązujące normy i przepisy 
- warunki techniczne przyłączenia do sieci wod.-kan. 
- "Opinia Geotechniczna dotycząca warunków gruntowo-wodnych występujących w podłożu 
projektowanego budynku murowanego, jednokondygnacyjnego w miejscowości Osieczna" 
opracowana przez Firmę Geotechniczno-Wiertniczą, ul. Wołodyjowskiego 29, 64-100 Leszno 
-DECYZJA NR 11/2013 i 11A/2013 o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego 
- wytyczne do projektowania i wykonawstwa producentów materiałów instalacyjnych. 

 
2. ZAKRES OPRACOWANIA 
      Opracowanie obejmuje opis techniczny i niezbędne rysunki do wykonania instalacji :  
- wody zimnej, ciepłej i cyrkulacji 
- kanalizacji sanitarnej 
- kanalizacji technologicznej 
- kanalizacji deszczowej 
- ogrzewczej z kotłownią 
- wentylacji mechanicznej  
- gazu propan-butan 

dla inwestycji pn. "Budowa Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w Osiecznej".  
 
3. INSTALACJA WODY ZIMNEJ, CIEPŁEJ I CYRKULACJI  

      Woda na teren Inwestora doprowadzona będzie przyłączem Ø63 PE (oddzielne 
opracowanie) z sieci wiejskiej Ø160 poprzez zestaw wodomierzowy z zaworem antyskażeniowym. 
Zestaw wodomierzowy umieszczony będzie w studni wodomierzowej.  Woda wykorzystywana 
będzie na cele socjalne, technologiczne kuchni i p.poż. 

 Instalację zewnętrzną od studni wodomierzowej do pomieszczenia kotłowni prowadzić w 
gruncie. Zastosować rurę z tworzywa sztucznego DN 63, np. rurę PE 100 SDR 11 DN 63 w zwoju 
lub równoważną. Załamania wykonywać łagodnymi łukami wykorzystując elastyczność rury. Rurę 
układać na podsypce piaskowej gr. 15 cm wykonanej z gruntu rodzimego na głębokości 1,5 m. 
      Instalację wody zimnej w budynku wykonać z rur z tworzywa sztucznego na ciśnienie PN10, np. 
z rur z PP PN10 (cienkościenne) lub równoważnych.  Przykładowo dobrano średnice rur z PP PN10 
(cienkościenne). Sposób łączenia dostosować do zaleceń producenta wybranego materiału.  
Przewody rozprowadzające wodę ciepłą i cyrkulację wykonać z rur z tworzywa sztucznego 
przystosowanych do wody ciepłej, np. z rur z PP PN 20 stabilizowanych łączonych przez zgrzewanie 
lub równoważnych. Przykładowo dobrano średnice rur z PP PN 20 stabilizowanych łączonych przez 
zgrzewanie. Przewody wodne rozprowadzające prowadzić w przestrzeni stropu podwieszonego i nad 
posadzką (piętro). Podejścia do urządzeń sanitarnych przyziemia i piętra prowadzić w bruzdach ścian 
lub po ścianach (obudować). Rozprowadzenie przewodów wodnych zgodnie z rysunkami rzutów 
poszczególnych kondygnacji. Instalacje wykonać w jednym wybranym systemie.  
Woda ciepła na potrzeby budynku wytwarzana będzie centralnie w pojemnościowym podgrzewaczu 
wody usytuowanym w pomieszczeniu kotłowni.  
Przewody technologiczne w pomieszczeniu kotłowni  w odległości min. 0,5 m od kotła i podgrzewacza 
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wykonać z rur stalowych ocynkowanych i podwójnie ocynkowanych (montaż zaworów, zestawów 
pompowych, urządzeń pomiarowych).  W miejscach przejścia przewodów przez ściany i stropy 
stosować tuleje ochronne.  
Wszystkie przewody zaizolować otulinami o współczynniku przewodzenia ciepła max 0,035 W/m*K). 
Przejścia instalacji przez przegrody oddzielenia pożarowego należy zabezpieczyć ogniochronnie do 
odporności danej przegrody. 
Rozmieszczenie urządzeń sanitarnych w pomieszczeniach wg rysunków rzutu poszczególnych 
kondygnacji.  
Przy przyborach sanitarnych zamontować armaturę ogólnie dostępną w handlu.  
Przy dolnopłukach misek ustępowych zamontować zawory odcinające, a przy zaworach 
czerpalnych złączki do węża. 
Wszystkie urządzenia sanitarne wyposażyć w końcówki metalowe do uziemienia. 
Sumaryczna wartość zużycia wody zimnej na cele socjalno-technologiczne na dobę :  
Q=15 m3/d. 
       Instalacja hydrantowa zasilać będzie 3 hydranty HP DN25 usytuowane w szafkach 
wnękowych. Zawory hydrantowe umieścić 1,35 m nad posadzką.  
Instalację prowadzić równolegle z przewodami wody socjalnej.  
Instalację hydrantową wykonać z rur stalowych ocynkowanych gwintowanych.  
Sumaryczna wartość zużycia wody na cele p.poż. dla budynku przy jednoczesności działania 2 
hydrantów, to Q=2,0 dm3/s. Na instalacji socjalno-bytowej, za odejściem na instalację p.poż. 
zamontować zawór pierwszeństwa. 
Uwaga : przewidzieć możliwość płukania instalacji, np. przez podłączenie z umywalką.  
Instalację i próby szczelności wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami i normami. 
 
4. INSTALACJA KANALIZACJI SANITARNEJ I TECHNOLOGICZNEJ 
     Ścieki sanitarne i technologiczne z kuchni będą odprowadzone do wiejskiej sieci kanalizacji 
sanitarnej poprzez przepompownię ścieków.   
Ścieki technologiczne z kuchni będą podczyszczone w separatorze tłuszczu o przepływie V=2,52 
dm3/s z osadnikiem szlamu, z tworzywa sztucznego, np. w separatorze tłuszczu z komorą 
szlamową wykonany z PE-HD LIPO-4/400 firmy UGOS lub równoważnym. Przykładowo dobrany 
separator uwzględnia rozbudowę pomieszczeń technologicznych kuchni.  będą odprowadzone do 
wiejskiej sieci kanalizacji sanitarnej poprzez przepompownię ścieków.   
      Instalacje zewnętrzne kanalizacji sanitarnej i technologicznej wykonać z rur i kształtek z 
tworzywa sztucznego ze ścianką litą i sztywności 8 kN/m2 łączonych na uszczelki. Przykładowo 
dobrano rury PVC-u. Rury układać w gruncie na podsypce pisakowej 15 cm wykonanej gruntu 
rodzimego na głębokościach podanych na załączonych profilach. Na załamaniach montować 
studnie z kręgów betonowych B45 oraz trójnik 200/160. Studnie przykryć włazami żeliwnymi D40 
z wentylacją. 
     Instalację kanalizacji sanitarnej i technologicznej w budynku wykonać z rur i kształtek 
kielichowych z tworzywa sztucznego o ściankach z rdzeniem spienionym i sztywności 8 kN/m2. 
Zastosować rury kielichowe z fabrycznie zamontowanymi uszczelkami o średnicach jak na rys. 
poszczególnych rzutów.  
Piony kanalizacyjne wyposażyć w czyszczaki na wysokości około 0,5 m nad posadzką przyziemia. 
Przewody odpływowe z urządzeń zlokalizowanych na kondygnacji piętra prowadzić pod stropem 
przyziemia w przestrzeni sufitu podwieszonego. Trasę poziomów, spadki, średnice i lokalizację 
pionów kanalizacyjnych podano na rzutach poszczególnych kondygnacji. Instalacja kanalizacji 
sanitarnej napowietrzana będzie przez przewody wentylacyjne będące przedłużeniem pionów K1-
K7 wyprowadzonych ponad dach budynku i zakończone rurami wywiewnymi z tworzywa 
sztucznego oraz zawory napowietrzające zamontowane na pionach oznaczone na rysunkach jako 
Kz. Dopuszcza się możliwość montażu syfonów napowietrzających zintegrowanych z zaworami 
napowietrzającymi. Piony kanalizacyjne w przestrzeniach stropowych prowadzić w tulejach 
osłonowych.  
Podejścia odpływowe łączące wyloty przyborów sanitarnych z pionami prowadzić nad posadzką z 
minimalnym spadkiem 2- 2,5 %.  
Wszystkie przybory sanitarne wyposażyć w syfony z tworzywa sztucznego. W pomieszczeniach 
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gospodarczych i z pisuarami zamontować kratki ściekowe.  
Sumaryczna wartość ilości ścieków sanitarnych : Q=13,5 m3/d. 
 

5. INSTALACJA KANALIZACJI DESZCZOWEJ 
 Wody deszczowe z dachu projektowanego budynku oraz terenu posesji wraz z drogą 

dojazdową będą zagospodarowane na terenie działki za pośrednictwem systemowych skrzynek 
rozsączających. Dopuszcza się możliwość wykonania studni chłonnych.  

Przyjęte parametry do zwymiarowania systemu zagospodarowania wód deszczowych : 
- powierzchnia zlewni :  
  dachy                                                        1644 m2 *0,95=1562 m2 
  powierzchnia utwardzona z kostki betonowej    4142 m2 *0,80=3314 m2 
Łączna powierzchnia zredukowana                                         4876 m2. 
Natężenie deszczu obliczeniowego qo= 15 dm3/s*ha 
Natężenie deszczu nawalnego       qmax.=130 dm3/s*ha (c=5, p=20%) 
NGo=4,97 dm3/s 
NG130=43,1 dm3/s. 
Ścieki deszczowe z terenów utwardzonych będą podczyszczane w separatorze substancji 
ropopochodnych z autozamknięciem, by-passem i zitegrowanym z osadnikiem, np. w separatorze 
koalescencyjnym wykonany z PE-HD MAK-II 6/60-1,2 firmy UGOS lub równoważnym.   
Odwodnienie dachów budynków zaprojektowano jako rury spustowe zewnętrzne. 
        Instalację zewnętrzną kanalizacji deszczowej wykonać z rur i kształtek z tworzywa 
sztucznego ze ścianką litą i sztywności 8 kN/m2 łączonych na uszczelki. Przykładowo dobrano rury 
PVC-u. Rury układać w gruncie na podsypce pisakowej 15 cm wykonanej gruntu rodzimego na 
głębokościach podanych na załączonych profilach. Na załamaniach montować studnie z kręgów 
betonowych B45. Studnie przykryć włazami żeliwnymi D40 z wentylacją w terenie utwardzonym i 
B12,5 w terenie zielonym. 
Rozsączanie wykonać w jednym wybranym systemie zbudowanym z modułów z zastosowaniem 
geowłókniny, np. układ rozsączający scentralizowany zbudowany z modułów MARLEY Waterloc z 
zastosowaniem geowłókniny firmy MARLEY lub równoważny.  

 
6. INSTALACJA GAZOWA      
      Źródłem gazu dla urządzeń gazowych w budynku będzie propan-butan zgromadzony w 
zbiorniku ciśnieniowym naziemnym stalowym o pojemności 6400 dm3. Zbiornik wyposażony 
będzie w armaturę odcinającą, pomiarową, redukcyjną Io i zabezpieczającą. Przewód zasilający od 
zbiornika do budynku prowadzić w gruncie na głębokości ok 1,0m i wykonać z rur PE 100 do 
gazu. Na ścianie zewnętrznej budynku przewidziano szafkę gazową. W szafce umieszczony będzie 
: kurek główny odcinający, reduktor IIo i zawór odcinający systemu bezpieczeństwa gazowego, 
np. zawór odcinający typu MAG wpięty do systemu detekcji gazu. W pomieszczeniach z 
urządzeniami zasilanymi gazem płynnym należy zamontować detektor gazu propan-butan pod 
każdym z palników zgodnie z DTR i wytycznymi producenta danego systemu detekcji. 
Instalacja gazu propan-butan zasilać będzie 2 kotły grzewcze o mocy łącznej 233,2 kW 
usytuowane w pom. kotłowni budynku oraz kuchenkę gazową 4-palnikową w pomieszczeniu 
kuchni o mocy 12 kW.  
Zużycie gazu Qg = 12,21 m3/h 
Instalację wewnętrzną gazową wykonać z rur stalowych bez szwu łączonych przez spawanie. 
Rozprowadzenie instalacji gazowej oraz średnice zgodnie z rys. S/02. 
Przewody mocować do ścian budynku za pośrednictwem uchwytów stalowych. Przejścia przez 
ścianę zewnętrzną wykonać jako gazoszczelne. Przed urządzeniami gazowymi zamontować 
zawory odcinające kulowe. 
Dobrane średnice instalacji rur zapewniają spadek ciśnienia mniejszy niż 3,0 hPa. Należy 
zapewnić wymagane ciśnienie przed palnikami urządzeń zgodnie z DTR producentów. 
Po wykonaniu instalacji dokonać prób szczelności. Przewody oczyścić do II stopnia czystości i 
pomalować farbą podkładową i nawierzchniową.  
  Wymagania kubaturowe dla pomieszczenia z kotłami  

- Określenie minimalnej kubatury kotłowni : 
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Vmin = Qk/4650 = 240000/4650 = 51,61 m3 

Rzeczywista użytkowa kubatura kotłowni wynosi : 

 Vk =32,6 x 3,53 = 115,08 m3 

Wniosek : kubatura projektowanego pomieszczenia kotłowni jest wystarczająca. 

Należy zapewnić wymagane ciśnienie przed palnikami urządzeń zgodnie z DTR producentów. 
Po wykonaniu instalacji dokonać prób szczelności.  
Projektuje się wentylację nawiewno-wywiewną grawitacyjną  ogólną. Powietrze do spalania gazu 
dostarczane będzie przewodami powietrznymi DN 150 do każdego kotła - kratki nawiewne w 
ścianie zewnętrznej. Przewietrzanie kotłowni : nawiew DN 250/200 przewodem dwuściennym 
wyprowadzonym ponad dach - mocowanie ponad dachem przy pomocy odciągów. Wywiew nad 
posadzką kanałem DN 200. 
 
7. KOTŁOWNIA GAZOWA - PROPAN BUTAN  
        Pomieszczenie kotłowni zlokalizowano na kondygnacji przyziemia budynku. 
Przewidywane zapotrzebowanie na moc cieplną: 

Kotłownia 

Obieg Moc 

- kW 
Instalacja ogrzewcza – centralne ogrzewanie 66,54 
Instalacja ciepła technologicznego 108,0 
Kurtyna powietrzna 12,0 
Ciepła woda użytkowa 110,0 
Suma 296,54 
 
Przyjęto przygotowanie ciepłej wody użytkowej w priorytecie, co daje zapotrzebowanie na moc: 
186,54kW. 
Na podstawie powyższego przewidywanego bilansu zapotrzebowania na moc cieplną dla kotłowni 
budynku zaprojektowano 2 kotły kondensacyjne wiszące z zamkniętą komorą spalania i palnikiem 
modulowanym o mocy 193,1 kW, np. 2 kotły wiszące Prestige Solo 120 firmy ACV o mocy 
max.122,6 kW (propan-butan) i dla gazu ziemnego G25 o mocy max. 116,8 kW) każdy z 
automatyką, lub równoważne.   
Kotły będą pracować w trybie pogodowej regulacji temperatury w układzie kaskadowym z 
priorytetem ciepłej wody. Całość układu kotłowego wykonać w jednym wybrany systemie. 
 
7.1. ROZWIĄZANIE TECHNOLOGICZNE KOTŁOWNI 

Kotły wytwarzać będą czynnik grzewczy o temperaturze 70/50oC 
Instalacja ogrzewcza i ciepła technologicznego zasilana będzie czynnikiem grzewczym o 
temperaturze 70/50oC. Czopuchy kotłów wykonać jako dwuścienne kwasoodporne. 
Obieg ciepłej wody użytkowej wspomagany będzie pompą cyrkulacyjną.  
Zasilanie obiegów c.o., c.t. i zasobnika c.w.u. przez kotły będzie realizowane przez rozdzielacze 
rurowe kotłowe. 
Obieg czynnika każdego z obwodów oraz obwodów kotłowych wymuszany będzie przez pompy 
obiegowe elektroniczne, np. pompy : 
- obieg każdego kotła Q=5,16 m3/h, Hp= 5 m : Stratos PARA 30/1-8 firmy Wilo 
- obieg cyrkulacji Q=1,0 m3/h, Hp=1,2 m : Stratos ECO-Z 25/1-5 firmy Wilo 
 
rozdzielacz kotłowy : 
- obieg nr 1 Q=7,5 m3/h, Hp=1,0 m : Yonos MAXO 40/05-4 PN6/10 firmy Wilo 
- obieg nr 2 Q=0,243 m3/h, Hp=1,2 m : Yonos PICO 25/1-6 firmy Wilo 
- obieg nr 3 Q=5,44 m3/h, Hp=2,0 m :Stratos 40/1-4 PN10 firmy Wilo 
- obieg nr 4 Q=1,17 m3/h, Hp=1,8 m : Yonos PICO 25/1-6 firmy Wilo 
- obieg nr 5 Q=0,6 m3/h, Hp=1,2 m : Yonos PICO 25/1-4 firmy Wilo 
- obieg nr 6 Q=2,91 m3/h, Hp=2,0 m :Stratos 30/1-6 CAN PN10 firmy Wilo 
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lub równoważne. 
 
 Każdy obwód wyposażyć w armaturę filtracyjno-odcianającą. Jako zabezpieczenie instalacji 
ogrzewczych zaprojektowano naczynie wzbiorcze przeponowe, np. naczynie N200 firmy Reflex lub 
równoważne. Każdy z kotłów  zabezpieczony będzie zaworem bezpieczeństwa, np. zaworami SYR 
1915 DN 20 lub równoważnymi. Ciepła woda wytwarzana będzie w podgrzewaczu 
pojemnościowym o wydajności krótko trwałej (10 minut) Vmin.=1250 dm3/10 min. dla 
temperatury wody 40o,, np. w podgrzewaczu pionowym ze stali nierdzewnej wykonany w 
technologii "zbiornik w zbiorniku" typu 304 SMART 800 o pojemności całkowitej 755 l, oraz 
wydatku 10 min. 1820 l w tem. 40oC, firmy ACV lub równoważnym. Zabezpieczenie podgrzewacza 
zaworem bezpieczeństwa i naczyniem wzbiorczym, np. naczyniem DT5 60 firmy Reflex i zaworem 
bezpieczeństwa SYR 2115 DN 25 lub równoważnymi.  
Uzupełnianie zładu wodą zimną poprzez stację uzdatniania.  Kotłownię wyposażyć  neutralizator 
kondensatu kotłów kondensacyjnych. 
Przewody technologiczne w kotłowni wykonać z rur stalowych czarnych. Przewody zaizolować 
termicznej (izolacja o maksymalnym współczynniku przenikania ciepła 0,035 W/(mK)). 
Spaliny z kotłów odprowadzane będą oddzielnymi przewodami spalinowymi dwuściennymi ponad 
dach kotłowni, np. przewodami spalinowymi dwuściennymi 150/100 o wysokości czynnej 6,5 m 
firmy Jeremias lub równoważnymi. Mocowanie przewodów spalinowych w kotłowni na płycie 
fundamentowej, ponad dachem przy pomocy odciągów.  
 
 
8. INSTALACJA OGRZEWCZA I CIEPŁA TECHNOLOGICZNEGO  
 Źródłem ciepła dla instalacji ogrzewczej (centralnego ogrzewania) i ciepła 
technologicznego w projektowanym budynku będą kotły gazowe (propan-butan) usytuowane w 
wydzielonym pomieszczeniu kotłowni.  
Instalacja ogrzewcza 
Instalacja ogrzewcza zasilać będzie w wodę grzewczą o parametrach 70/50ºC grzejniki płytowe, 
np. grzejniki Cosmo Nowa T i kompaktowe firmy Vogel & Noot lub równoważne. Instalacja ciepła 
technologicznego zasilać będzie w wodę grzewczą o parametrach 70/50ºC nagrzewnice wodne w 
centralach wentylacyjnych i kurtynie powietrznej.  
Projektowe straty ciepła, założone temperatury, trasa instalacji oraz usytuowanie grzejników 
zgodnie z rys. S/04 i S/05. Grzejniki będą wyposażone w zawory termostatyczne wbudowane i w 
głowice termostatyczne.  

Piony i przewody poziome rozprowadzające instalacji ogrzewczej pomiędzy rozdzielaczem 
głównym w kotłowni a grzejnikami w pomieszczeniach wykonać z rur stalowych czarnych 
łączonych przez spawanie. Rury prowadzić w przestrzeni nad sufitem podwieszanym przyziemia.  
       Na przyziemiu i piętrze zastosować rozdzielcze szafkowe ( grzejnikowe). Przewody do 
grzejników prowadzić w posadzce, a podejścia do rozdzielaczy szafkowy w bruzdach ścian. 
Wszystkie przewody zaizolować otulinami o współczynniku przewodzenia ciepła max. 0,035 W/m*K). 
Przejścia instalacji przez przegrody oddzielenia pożarowego należy zabezpieczyć ogniochronnie do 
odporności danej przegrody. 

    Instalacja ciepła technologicznego  

 Instalacja będzie zasilać nagrzewnice central wentylacyjnych zlokalizowanych na dachu 
budynku i kurtynę powietrzną. Parametry obliczeniowe czynnika grzejnego wychodzącego z 
kotłowni 70/50°C. Przewidziano instalację wodną, dwururową z wymuszonym pompą obiegiem 
czynnika grzewczego. Główne przewody prowadzone w przestrzeniach sufitów podwieszanych i 
pod stropem kotłowni. 
 Każda nagrzewnica w centrali powinna być wyposażona w układ przeciwzamrożeniowy. 
Instalację w całości wykonać z rur stalowych czarnych ze szwem o połączeniach spawanych. 
Alternatywnie do rur stalowych można zastosować system rur ocynkowanych zewnętrznie o 
połączeniach zaciskowych, np. typu Mapress lub równoważne. 
          Kurtynę powietrzną z nagrzewnicą wodną montować w suficie podwieszonym na wysokości 
2,5 m, np. kurtynę COR-FTW firmy Venture Industries o mocy nagrzewnic  2x6 kW (wejście 
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główne 2xCOR-1000FTW 10, bieg niski) lub równoważną. 
 Instalacja w całości izolowana termicznie. Przewody prowadzone po dachu wykonać w 
izolacji w płaszczu z blachy stalowej ocynkowanej. 
Obliczeniowe całkowite zapotrzebowanie ciepła na potrzeby obiegu grzejnego wentylacji dla 
budynku wynosi Qwent=108 kW. 
 
9. INSTALACJA KLIMATYZACJI 

W zależności od pomieszczeń przewiduje się jednostopniowe lub dwustopniowe 
niwelowanie zysków ciepła w pomieszczeniach: 

• 1 stopień – sekcje chłodnic freonowych w centralach wentylacyjnych schładzać będą 
powietrze zewnętrzne nawiewane do pomieszczeń do +25˚C 

• 2 stopień -  pokrywanie zysków ciepła przestrzeni wybranych pomieszczeń (zgodnie z 
rysunkiem S/06 i S/07) odbywać się będzie np. za pomocą freonowej instalacji 
klimatyzacji poprzez system klimatyzacji typu VRF. Klimatyzatory będą podłączone do 
jednostek  zewnętrznych (skraplaczy) zamontowanych na dachu budynku – zgodnie z 
rys. S/07. 

W pomieszczeniach proponuje się zastosowanie jednostek wewnętrznych kasetonowych 
oraz kanałowych wysokiego sprężu, np. w oparciu o system firmy LG (czynnik R410a): 

- Multi V, 
- Multi V Mini, 
- MVS 
- Universal Inverter lub równoważne. 

Przewiduje się 4 agregaty skraplające (jednostki zewnętrzne) obsługujące chłodnice freonowe 
central wentylacyjnych oraz 3 agregaty skraplające (jednostki zewnętrzne) obsługujące drugi 
stopień chłodzenia wybranych pomieszczeń. Skraplacz oznaczony jako ODU2 obsługujący system 
VRF Sali Wielofunkcyjnej przewidziany do chłodzenia całorocznego. 

Moce chłodnicze jednostek, ich usytuowanie i trasa instalacji freonowej– zgodnie z częścią 
rysunkową. 

Szczegółowy dobór elementów klimatyzacji i instalacji skroplinowej oraz cieczowo-gazowej 
na etapie projektu wykonawczego. 

Instalację wykonać z rur miedzianych do celów chłodniczych (typu Cu DHP zgodnie z ISO 
1337), odtłuszczonych i odtlenionych, o połączeniach lutowanych. Przewody zaizolować przeciw 
kondensacji pary wodnej otulinami z pianki na bazie syntetycznego kauczuku, np. typu ARMAFLEX 
AC firmy ARMACELL lub wykonać z rur w izolacji przeciwroszeniowej Tubolit Split firmy Armacell 
lub równoważnych.  

Skropliny z poszczególnych jednostek wewnętrznych odprowadzane będą przewodami do 
najbliższych pionów kanalizacji sanitarnej. Instalację skroplinową wykonać z rur z tworzywa 
szucznego, np.PVC-C lub PVC-U o połączeniach klejonych lub równoważnych. 

Przewody prowadzić ze spadkiem min. 0,5% w kierunku pionu kanalizacyjnego. Włączenie 
do pionu kanalizacji sanitarnej poprzez zasyfonowanie. Instalację skroplin i freonową wykonać 
zgodnie z wytycznymi producenta zastosowanych urządzeń. 

Przewody freonowe i skroplinowe prowadzić pod stropem lub w przestrzeniach nad sufitem 
podwieszanym pomieszczeń i montować za pomocą standardowych systemów zawieszeń i obejm. 

Instalację freonową prowadzoną po dachu budynku montować w stalowych korytach z 
zamknięciem górnym. Rozgałęzienia instalacji VRF za pomocą systemowych trójników. 

Przejścia instalacji przez przegrody oddzielenia pożarowego należy zabezpieczyć 
ogniochronnie do odporności danej przegrody, np. systemem Hilti lub równoważnym. 

 
Bilans zapotrzebowania mocy chłodniczej 

Zapotrzebowanie mocy chłodniczej dla celów klimatyzacji projektowanego budynku: 
 
Lp Nazwa odbiornika  Obsługiwane pomieszczenia  Moc chłodnicza 

[kW] 
1 Klimatyzatory   wybrane pomieszczenia                      158 
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2 Centrale wentylacyjne   budynek                               49 
 

          SUMA:  207 kW 
 

10. INSTALACJA WENTYLACJI MECHANICZNEJ 
       Minimalna ilość świeżego powietrza dla wybranych pomieszczeń. 
- Hall:                   4,0 m2/os., 30 m3/h os. 
- Sala wielofunkcyjna      30 m3/h os   
- Komunikacja:                          1,0 wymiany /h, względnie 30 m3/h os. 
- Biura, pracownie:       7,5m2/os, 30 m3/h os. 
- Kuchnia:       30 wymian/h 
- Ustęp:       50 m3/h / szt. 
- Pisuar:       25 m3/h / szt. 
 Do wentylacji obu kondygnacji budynku przewidziano 4 centrale wentylacyjne - wg 
załączonego schematu - rys. S/08 i rzutu S/07. Centrale nawiewno-wywiewne będą wyposażone 
w nagrzewnice wodne, chłodnice freonowe (R410a), obrotowe/ krzyżowe wymienniki odzysku 
ciepła, filtry klasy EU04 (EU05) i EU07 oraz w przypadku centrali obsługującej kuchnię filtr 
stalowy tłuszczowy. Po stronie tłocznej instalacji nawiewnej i ssawnej instalacji wywiewnej przy 
centralach będą zamontowane tłumiki akustyczne.  
Parametry powietrza nawiewanego: 
- lato : tn= +25°C 
- zima: tn= +20°C. 
 
Parametry przykładowo dobranych central wentylacyjnych: 

nr centrali 
wentylacyjnej 

strumień pow. 
nawiewanego, 
m3/h 

strumień pow. 
wywiewanego, 
m3/h 

Moc 
nagrzewnicy, 
kW  

Moc 
chłodnicy, 
kW 

SFP 
urządzenia, 
kW/m3/s 

AHU1 9000 9000 44 21 2,6 
AHU2 6700 5100 39 17 2,3 
AHU3 1845 2045 14 6 2,7 
AHU4 1905 1600 11 5 2,3 
 
Centrala obsługująca salę wielofunkcyjną będzie dogrzewać powietrze zewnętrzne do +22°C w 
okresie zimowym. W systemie nawiewnym obsługiwanym przez tę centralę przewiduje się 
ewentualne miejsce dla kanałowego systemu nawilżania powietrza. Rozwiązanie z kanałowym 
nawilżaniem przewiduje się również na instalacji obsługującej pomieszczenie biblioteki. 
Proponowane miejsce usytuowania nawilżacza kanałowego wraz ze stacją uzdatniania wody – 
zgodnie z rys S/06 i S/07. 
UWAGA : Nie projektuje się centralnego nawilżania powietrza nawiewanego. W przypadku 
wilgotności względnej poniżej poziomu dopuszczalnego zgodnie z Polskimi Normami przewiduje 
się zastosowanie lokalnych, np. przenośnych urządzeń nawilżających, np. firmy Air-o-Swiss lub 
równoważnych.  
Powietrze będzie dostarczane do pomieszczeń z central wentylacyjnych poprzez sieć kanałów 
poprowadzonych w przestrzeniach nad sufitami podwieszanymi i pod stropem. Elementami 
nawiewnymi będą zawory wentylacyjne, anemostaty wirowe, dysze dalekiego zasięgu. Wywiew z 
pomieszczeń za pomocą zaworów wentylacyjnych lub kratek wentylacyjnych. Dla całej przestrzeni 
przewiduje się wentylację nawiewno-wywiewna zrównoważoną, z wyjątkiem stref gastronomii 
gdzie instalacja będzie pracować z lokalnym podciśnieniem. Odzysk ciepła z powietrza 
wentylującego pom. kuchni możliwy będzie w oparciu o okap o sprawności min. 90%,np. przez 
okap nawiewno-wywiewny z wiązką wychwytującą i systemem filtracji, np. typu TurboSwing firmy 
Jeven, lub równoważny, co zapobiegnie zanieczyszczeniu instalacji i urządzeń przez tłuszcz. Do 
obsługi kuchni przewidziano centralę AHU3 w wykonaniu higienicznym, z wymiennikiem 
krzyżowym, podwójnym systemem filtracji i wentylatorem wywiewnym odpornym na wysokie 
temperatury, np. firmy Jeven, VTS lub równoważne. Pozostałe centrale wentylacyjne w oparciu o 
wykonanie standardowe, np. firmy VTS lub równoważne. Podstawowe elementy central zgodnie 
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ze schematem S/08.  
Nawiew powietrza do części pomieszczeń technicznych oraz higieniczno-sanitarnych poprzez 
transfer powietrza ze strefy nadciśnienia do podciśnienia. Węzły sanitarne oraz część pomieszczeń 
technicznych będzie wyposażone w indywidualne instalacje wentylacji wywiewnej z wentylatorami 
dachowymi, kanałowymi lub nasady wentylacji hybrydowej (wywietrzaki hybrydowe). 
 
Zestawienie wentylatorów wywiewnych. 

oznaczenie wentylatora strumień pow. wywiewanego, m3/h 
SF1 590 
SF2 440 
SF3 275 
MEF1 90 
GEF1 105 
WF1 250 

 
 
Strumienie powietrza wentylujące pomieszczenia – zgodnie z rysunkami instalacji wentylacji. 
Kanały wentylacyjne. 
Kanały wentylacyjne należy wykonać z blachy stalowej ocynkowanej, dla nadciśnienia 630 Pa 
(wykonanie typu A/I i B/I) oraz kanałów elastycznych typu FLEX izolowanych izolacją gr. 25 mm. 
Kanały rozprowadzające magistralne o przekroju prostokątnym proponuje się wykonać z płyt 
Climaver lub materiału równoważnego.  
Kanały wentylacyjne wewnętrzne nawiewne i wywiewne wykonane z blachy st. ocynkowanej 
zaizolować matami lamelowymi z wełny mineralnej gr. 40 mm, pokrytymi zbrojoną folią 
aluminiową. Kanał nawiewny i wywiewny prowadzony na zewnątrz budynku do central 
wentylacyjnych należy zaizolować matami z wełny mineralnej o grubości 80mm, pokrytymi 
płaszczem z blachy stalowej ocynkowanej. Kanały z płyt Climaver wewnętrzne– bez dodatkowej 
izolacji. Kanały z płyt Climaver zewnętrzne centrali AHU1 prowadzone po dachu zaizolować 
dodatkowo matami z wełny mineralnej o gr. 60mm i pokryć płaszczem z blachy stalowej 
ocynkowanej. 
Kanały z sanitariatów i pom. technicznych – bez izolacji termicznej.  
Kanały należy prowadzić w przestrzeniach nad sufitami podwieszanymi lub pod stropem.  
 

Obliczenia hydrauliczne, szczegółowy dobór elementów i urządzeń oraz wytyczne 
automatyki na etapie projektu wykonawczego.  

W miejscach przejścia przewodami przez przegrody oddzielenia pożarowego zamontować 
klapy p.poż. o odporności ogniowej przegrody, przez którą przechodzi i obrobić tynkarsko zgodnie 
z aprobatą techniczną danej klapy. W miejscach przejścia odcinka instalacji przez inną, nie 
obsługiwaną przez niego strefę pożarową - obudować EIS np. płytami typu Promat EIS 120 lub 
zastosować materiał równoważny. 

 
 
11. ANALIZA MOŻLIWOŚCI WYKORZYSTANIA ODNAWIALNYCH ŹRÓDEŁ ENERGII 

      Na etapie projektu budowlanego przeprowadzono analizę możliwości racjonalnego 
wykorzystania pod względem technicznym, ekonomicznym i środowiskowym, odnawialnych źródeł 
energii, takich jak : energia geotermalna, energia promieniowania słonecznego, energia wiatru, a 
także możliwości zastosowania skojarzonej produkcji energii elektrycznej i ciepła oraz 
zdecentralizowanego systemu zaopatrzenia w energię w postaci bezpośredniego lub blokowego 
ogrzewania. 
Z analizy tej wynika, że na tym terenie nie ma możliwości zastosowania energii wiatru. Nie ma 
także możliwości zastosowania skojarzonej produkcji energii elektrycznej i ciepła oraz 
zdecentralizowanego systemu zaopatrzenia w energię w postaci bezpośredniego lub blokowego 
ogrzewania. Wprowadzenie innych źródeł ogrzewania nie jest uzasadnione ekonomicznie.  
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12. UWAGI KOŃCOWE 
     Na podstawie niniejszego projektu wykonać projekt budowlany i wykonawczy oraz dokonać 
uzgodnień. Całość robót objętych niniejszą dokumentacją należy wykonać zgodnie z „ Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych „ cz. II — Instalacje sanitarne i 
przemysłowe, przepisami BHP, p.poż., oraz wytycznymi producentów stosowanych materiałów i 
DTR urządzeń przestrzegając instrukcji obsługi i montażu zastosowanych urządzeń. Zastosować 
materiały dopuszczone do stosowania na terenie kraju. 
 

Opracowała : 
 

                                                                                          mgr inż. Jadwiga Wałoszek 
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II.CHARAKTERYSTYKA ENERGETYCZNA BUDYNU: 
 
1. OGRZEWCZA  

- współczynnik nakładu nieodnawialnej energii pierwotnej na wytworzenie i  
dostarczenie nośnika energii (gaz propan-butan)     wH= 1,1 
- temperatura projektowa wody w instalacji c.o. i c.t.     70/50°C 
- zapotrzebowanie na ciepło do ogrzania pomieszczeń              47015 W 
- zapotrzebowanie na ciepło do ogrzania powietrza nawiewanego   19525 W 
- zapotrzebowanie na ciepło dla nagrzewnicy wodnej kurtyny powietrznej  12000 W 
- wytwarzanie ciepła: 2x kocioł kondensacyjny z zamkniętą komorą spalania o mocy 245,2 kW.  

Sprawność kotła: 108%  
- średnia sezonowa sprawność wytwarzania ciepła:      ηHg = 0,95 
- średnia sezonowa sprawność akumulacji ciepła (brak zasobnika):   ηHs = 1,00 
- średnia sezonowa sprawność transportu nośnika ciepła:    ηHd = 0,97 
- średnia sezonowa sprawność regulacji i wykorzystania ciepła w budynku:  ηHe = 0,98 
- jednostkowe straty ciepła przez zbiornik buforowy                                                   qs   =0,0 
W/dm3 

- izolacja termiczna przewodów DN40-65       qi = 4,6 W/m 
- izolacja termiczna przewodów DN20-32       qi = 4,4 W/m 
- izolacja termiczna przewodów DN10-15      qi = 3,6 W/m 
- współczynnik przewodzenia ciepła izolacji termicznej przewodów:  λ = 0,035 W/mK 
- pobór mocy elektrycznej przez system grzewczy:    Qel.H = 2,0 kW 
- czas użytkowania systemu grzewczego:      tel,H = 2400 h/rok 
 
 
2. WENTYLACJA : 
- naturalna grawitacyjna (kotłownia)            Vn/Vw = 180/180 m3/h 
- mechaniczna wywiewna (wentylatory kanałowe)    Vw = 1500 m3/h 
- mechaniczna nawiewno-wywiewna z wymiennikiem obrotowym  Vn/Vw = 17680/15775 m3/h 
- sprawność temperaturowa wymiennika obrotowego w okr. zimnym  ηOZ = 0,70 
- sprawność temperaturowa wymiennika obrotowego w okr. ciepłym  ηOC = 0,70 
- mechaniczna nawiewno-wywiewna z wymiennikiem krzyżowym  Vn/Vw = 1845/2045 m3/h 
- sprawność temperaturowa wymiennika krzyżowego w okr. zimnym  ηOZ = 0,54 
- sprawność temperaturowa wymiennika krzyżowego w okr. ciepłym  ηOC = 0,48 
- wywiew za pomocą wywietrzaków hybrydowych     Vw = 90 m3/h 
 
 
3. CIEPŁA WODA UŻYTKOWA : 
 
- parametry obliczeniowe instalacji c.w.u.:      70/10 - 55°C 
- zakładane zużycie ciepłej wody na użytkownika:                           Vcwu=50 dm3/osobe*dobę 
- czas użytkowania:        365 dni/rok 
- średnia sezonowa sprawność wytwarzania ciepła:      ηWg = 0,88 
- średnia sezonowa sprawność transportu nośnika ciepła:    ηWd = 0,70 
- średnia sezonowa sprawność akumulacji ciepłej wody:    ηWs = 0,84 
- średnia sezonowa sprawność wykorzystania                ηWe = 1,0 
- 1x podgrzewacz c.w.u o pojemności 800 l zasilany z 2 kotłów c.o. kondensacyjnych z zamkniętą komorą 
spalania 
- przewody c.w.u. izolowane otulinami o współczynniku przewodzenia               λ = 0,035 W/m*K 
- izolacja termiczna przewodów DN10-15      qi = 4,1 W/m 
- izolacja termiczna przewodów DN20-32      qi = 4,6 W/m 
- izolacja termiczna przewodów DN40-65      qi = 4,6 W/m 
- izolacja termiczna przewodów cyrkulacyjnych DN20-32                     qi = 9,8 W/m 
- pobór mocy elektrycznej przez pompę cyrkulacyjną :     Qel,W,1 = 59 W 
- pobór mocy elektrycznej przez pompę obiegową zasobnika:    Qel,W,2 = 90 W 
- czas pracy pompy cyrkulacyjnej:           tel,W,1 = 1200 h/rok 
- czas pracy pompy obiegowej zasobnika:      tel,W,2 = 600 h/rok 
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- współczynnik nakładu nieodnawialnej energii pierwotnej na wytworzenie i dostarczenie nośnika energii do 
budynku na potrzeby przygotowania ciepłej wody użytkowej (woda grzewcza z kotła)   Ww1 = 1,1 
 
4. KLIMATYZACJA : 
 
1) zyski ciepła – wybrane pomieszczenia (system VRF)     158000 W  
- współczynniki efektywności energetycznej wytworzenia chłodu:   ESEER =3,3 
- w sprawności transportu energii chłodniczej:                 ηC,d=0,96 
- wartości sprawności urządzeń do akumulacji chłodu (brak zasobnika):           ηC,s=1,00 
 
2) chłodnice freonowe – centrale wentylacyjne:               49000 W 
- współczynniki efektywności energetycznej wytworzenia chłodu:   ESEER=3,0 
- w sprawności transportu energii chłodniczej:               ηC,d=1,0 
- wartości sprawności urządzeń do akumulacji chłodu (brak zasobnika):                   ηC,s=1,00 
 
 
5. WSPÓŁCZYNNIKI "U" 
 
- ściana zewnętrzna - 0,25 W/m2 K 
- ściana wewnętrzna - 1,0 W/m2 K 
- okno zewnętrzne - 1,3 W/m2 K 
- okno połaciowe - 1,5 W/m2 K 
- drzwi zewnętrzne - 1,7 W/m2 K 
- podłoga na gruncie - 0,30 W/m2 K 
- strop międzykondygnacyjny - 1,0 W/m2 K 
- dach - 0,20 W/m2 K 
 
 
 
 
          

opracowali: 
 

                                   mgr inż. Jadwiga Wałoszek 
 
 

                                    mgr inż. Dariusz Wałoszek 
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III. Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia w w zakresie zewnętrznych i 

wewnętrznych instalacji sanitarnych do budynku Miejsko-Gminnego Ośrodka Kultury w 

Osiecznej k/Leszna, ul. Krzywińska.   

 
Zakres robót sanitarnych dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji : 

Roboty związane z wykonywaniem instalacji wewnętrznych i zewnętrznych  wod.-kan. prowadzone będą przy 

równoczesnym prowadzeniu pozostałych robót budowlanych. 

1. Roboty przygotowawcze : 

- szczegółowe zapoznanie się z projektem budowlanym i badaniami geotechnicznymi gruntu 

- wizja lokalna w terenie 

- zawiadomienie Inwestora o przystąpieniu do robót 

- zawiadomienie  Zakładu Wodociągów o przystąpieniu do robót  

- wyznaczenie tras budowanych zewnętrznych instalacji wod-kan. 

- wykonanie objazdów zgodnie z projektem organizacji ruchu 

- wyznaczenie miejsca na składowanie rur wodociągowych i kanalizacyjnych oraz studni kanalizacyjnych  

- wyznaczenie miejsc na ustawienie rusztowań pod prace związane z montażem instalacji 

- wygrodzenie terenu, w którym składowane będą butle z gazami technicznymi przed dostępem osób 

niepowołanych 

- ustalenie kolejności budowy poszczególnych instalacji 

- zwiezienie rur, armatury i studni na placu budowy 

- wybór rodzaju wykopów 

- uzgodnienie rodzaju wykopów z Inspektorem nadzoru i Inwestorem 

- uzgodnienie z Inwestorem miejsca składowania gruntu z wykopów i materiałów z demontażu 

2. Roboty ziemne i montażowe: 

- wykonanie wykopów pod nadzorem Inspektora nadzoru  

- zabezpieczenie wykopów przed osuwaniem się ziemi 

- odbiór techniczny wykopów 

- wykonanie przejść dla pieszych w postaci kładek 

- wykonanie oznakowania i ogrodzenia wykopów 

- wykonanie podłoża pod rury 

- odbiór techniczny podłoża 

- montaż rur wodociągowych i kanalizacyjnych 

- montaż studni kanalizacyjnych 

- wykonanie obsypki 

- odbiór techniczny obsypki 

- wykonanie inwentaryzacji powykonawczej 

- zasypanie wykopów 

- odtworzenie terenu do stanu przed budową. 

Wskazanie, dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas wystąpienia: 

- zagrożenie przy robotach ziemnych związanych z wykonaniem głębokich wykopów i robót na rusztowaniach 

- zagrożenie przy robotach ziemnych związanych z montażem rur kanalizacyjnych i studni 

w wykopach głębokich 

- zagrożenie przy pracy wysięgników dźwigowych przy montażu rur i studni w wykopie 

- zagrożenie przy pracy w pobliżu przewodów poziemnych elektroenergetycznych 

- zagrożenie przy robotach prowadzonych w studniach kanalizacyjnych 

- zagrożenie przy robotach prowadzonych przy montażu węzłów wodociągowych 
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- zagrożenie przy robotach ziemnych związanych z zagęszczaniem gruntu. 

Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych: 

- przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych każdy pracownik winien być przeszkolony w 

zakresie BHP 

- pracownik wykonujący roboty spawalnicze musi posiadać wymagane uprawnienia do wykonywania w/w 

robót 

- pracownik wykonujący instalacje elektryczne (zasilanie urządzeń, automatyka) musi posiadać wymagane 

uprawnienia do wykonywania w/w robót 

- przed rozpoczęciem robót należy zapoznać się szczegółowo z dokumentacją budowlaną, zwracając uwagę 

na warunki wydane w uzgodnieniach, zachowując wytyczne wykonawstwa i odbioru robót 

- całość prac instalacyjnych należy wykonać zgodnie z “Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 

budowlano-montażowych cz.II Instalacje sanitarne i przemysłowe, “Warunkami technicznymi wykonania i 

odbioru sieci kanalizacyjnych ” COBRTI INSTAL, przepisami BHP i p.poż. oraz warunkami zawartymi w 

rozporządzeniach 

- przestrzegać, aby drogi dojazdowe były przejezdne, zabrania się składowania na nich materiałów 

budowlanych, gromadzenia sprzętu, itp. 

- w trakcie wykonywania robót należy zachować wszelkie wymogi bhp, dotyczące robót ziemnych i pracy w 

wykopach, a przede wszystkim: 

- zabezpieczyć w widoczny sposób wszelkie wykopy wraz z ustawieniem niezbędnych znaków i tablic 

informacyjnych 

- ograniczyć do minimum pozostawienie na noc wykopów niezasypanych 

- zwracać uwagę na nie zinwentaryzowane podziemne uzbrojenie 

- wszelkie roboty zanikowe winny być odebrane przed zasypaniem 

- na bieżąco przed zasypaniem winna być wykonana przez uprawnionego geodetę szczegółowa 

inwentaryzacja geodezyjna położonych sieci 

- bezwzględnie należy dostosować się do uwag i zaleceń zawartych w uzgodnieniach z zainteresowanymi 

jednostkami  

- stosować wyroby i rozwiązania dopuszczone do stosowania w budownictwie. 

Kierownik robót branży sanitarnej jest zobowiązany opracować plan BiOZ. 

 

 

 
opracowała : 

 
                                   mgr inż. Jadwiga Wałoszek 
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Leszno, luty 2014 r. 

 

 III. OŚWIADCZENIE PROJEKTANTKI 

 

 o sporządzeniu projektu budowlanego zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami 
wiedzy technicznej 
 
Ja niżej podpisana        Jadwiga Wałoszek 
 
zamieszkała w Lesznie przy ul. Francuskiej 13 
 

     po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 1 lipca 1994 roku Prawo Budowlane ( Dz. U. z 

2000r. nr 106, poz.1126, z późniejszymi zmianami), zgodnie z art. 20 ust. 4 tej ustawy   

    oświadczam, że opracowany projekt budowlany w zakresie branży sanitarnej dla inwestycji 

pn. „Budowa Gminnego Ośrodka Kultury w Osiecznej, dz. nr 1706/2, cz. dz. nr 886/2, cz. dz. 

nr 887/11, obręb Osieczna sporządzony został zgodnie z  obowiązującymi przepisami, 

wymaganiami prawa budowlanego oraz zasadami wiedzy technicznej. 

 
Świadoma odpowiedzialności karnej za podanie w niniejszym oświadczeniu nieprawdy, zgodnie 

z art. 233 Kodeksu Karnego, potwierdzam własnoręcznym podpisem prawdziwość danych 

zamieszczonych powyżej. 

 

 

                                                                                                            Projektantka : 

                                                                                                       

 

 mgr inż. Jadwiga Wałoszek 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
 
 
 
 
 
 
 



17 
 

 Wrocław, luty 2014 r. 
 

 IV. OŚWIADCZENIE SPRAWDZAJĄCEGO 

 

o sprawdzeniu projektu budowlanego pod względem zgodności z obowiązującymi przepisami 
oraz zasadami wiedzy technicznej 
 
Ja niżej podpisany        Dariusz Wałoszek 
 
zamieszkały we Wrocławiu przy ul. Prudnickiej 2/18  
 

   po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 1 lipca 1994 roku Prawo Budowlane ( Dz. U. z 

2000r. nr 106, poz.1126, z późniejszymi zmianami), zgodnie z art. 20 ust. 4 tej ustawy 

oświadczam, że opracowany projekt budowlany w zakresie branży sanitarnej dla inwestycji pn. 

„Budowa Gminnego Ośrodka Kultury w Osiecznej, dz. nr 1706/2, cz. dz. nr 886/2, cz. dz. nr 

887/11, obręb Osieczna sporządzony został zgodnie z     obowiązującymi przepisami, 

wymaganiami prawa budowlanego oraz zasadami wiedzy      technicznej. 

 

Świadomy odpowiedzialności karnej za podanie w niniejszym oświadczeniu nieprawdy, zgodnie 

z art. 233 Kodeksu Karnego, potwierdzam własnoręcznym podpisem prawdziwość danych 

zamieszczonych powyżej. 

 

 

 

                                                                                                            Sprawdzający: 

                                                                                       

mgr inż. Dariusz Wałoszek 
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